
 

 

 Anfrage 2 

Gremium Termin Status 
Stadtrat 13.02.2017 öffentlich 

 
Anfrage der SPD-Stadtratsfraktion zur Sitzung des Stadtrates am 13.02.2017 
Kommunales Investitionsprogramm 3.0 
Vorlage Nr.: 20173883 

 

Stellungnahme der Verwaltung 
 
1.) Wie ist der Planungsstand der jeweiligen beschlossenen Einzelmaßnahmen?  

Die jeweiligen beschlossenen Maßnahmen: 
- SZ Mundenheim; Fenstersanierung – Kosten 4,1 Mio. Euro 
- IGS Ernst Bloch; Fenster- und Fassadensanierung – Kosten 5,0 Mio. Euro 
- RS plus Am Ebertpark; Fenstersanierung – Kosten 3,0 Mio. Euro 
- Geschwister-Scholl-Gymnasium; Fenstersanierung – Kosten 3,0 Mio. Euro 
- Wilhelm-von-Humboldt-Gymnasium; Dachsanierung – Kosten 1,0 Mio. Euro 
- Stadthaus Nord; Fenster- Fassade- und Dachsanierung – Kosten 6,0 Mio. Euro 
werden zur Zeit bearbeitet – konkret die Vorbereitung von Ausschreibungen. Die notwendi-
gen Finanzmittel sind im Haushalt 2017/2018 beantragt mit dessen Genehmigung können 
weitere Ausschreibungen laufen. 
 
Die KTS Am Ebertpark – Kosten 2,1 Mio. Euro ist bereits in der Ausführungsphase. 
 
Von den 7 gemeldeten Maßnahmen überschreiten 6 (nicht: Dachsanierung Wilhelm-von-
Humboldt-Gymnasium) die Schwellenwerte des Vergaberechts und sind somit unter ande-
rem zur Planerfindung europaweit auszuschreiben oder wurden schon ausgeschrieben (KTS 
Am Ebertpark).   
 

2.) Wie ist bzw. wird gewährleistet, dass bis zum 31.12.20118 die Maßnahmen realisiert 
und vollkommen abgenommen sowie im Jahr2019 auch vollkommen abgerechnet 
werden können?  

Ende September 2016 hat der Bundestag im Rahmen einer Änderung des Kommunalinvesti-
tionsförderungsgesetzes (KInvFG) einstimmig beschlossen, den Förderzeitraums und die 
Umsetzungsfristen des KInvFG um zwei Jahre bis Ende 2020 zu verlängern. Derzeit besteht 
kein Grund, eine rechtzeitige Fertigstellung, spätestens Ende 2020 in Frage zu stellen. 
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Stellungnahme des Klinikums zur Entwicklung der eingereichten Förderanträge des 
Klinikums Ludwigshafen im Kommunalen Investitionsprogramm 3.0. Die einzelnen 
Punkte orientieren sich an den lfd. Nummern der vorliegenden Maßnahmenliste vom 
30.11.2015. 
 
zu 12: Dampfversorgung 
Die Maßnahme hatte keine Berücksichtigung im KI 3.0 gefunden. Derzeit keine Aktivität, da 
laufende Überlegungen zur Umgestaltung/Umplanungen der Küche und der ZSVA unter 
Umständen dazu führen könnten, dass eine Dampfversorgung an der bisherigen Stelle nicht 
mehr benötigt wird. Hier ist zunächst eine Planungssicherheit notwendig, um das Projekt 
weiter zu betreiben. 
 
zu 13: LED-Beleuchtung 
Die Realisierung ist teilweise in 2016 erfolgt, insbesondere im Herzzentrum und auf dem Au-
ßengelände. Da wir dafür keine Förderung aus KI 3.0 erhalten haben, erfolgt Umsetzung 
sukzessive aus Mitteln des Investitionsplans Klinikum. 
 
zu 14: Kälteversorgung 
Das Projekt wurde begonnen, es wird derzeit eine zusätzliche Kältemaschine installiert, die 
im Frühjahr 2017 ihren Betrieb aufnimmt. 
 
zu 15: Umbau/Erweiterung Notaufnahme 
Der Förderantrag an das Land wurde 02-2017 gestellt, die Entwurfsplanung ist eingereicht. 
Wir sehen die Chance, das Projekt in 2018 zu realisieren. 
 
zu 16: Klein-BHKW Alten- und Pflegeheime 
Keine Aktivitäten, da das Haus Friesenheim 2018 auf Fernwärme umgestellt werden soll. 
Eine Umstellung ist dann nicht mehr wirtschaftlich darzustellen. Mit einer Planung für das Dr. 
Hans Bardens Haus wurden noch nicht begonnen. 
 
zu 17: BHKW Herzzentrum 
Die Maßnahme wurde umgesetzt und steht kurz vor der Inbetriebnahme. 
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